

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Se vende el número del día
en el Centro de suscripción
de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Año XI

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo
concertado

Números atrasados, gratis
a los suscriptores si quedan
en la Administración. A los
no suscriptos 050 ptas.

Num. 2434

Teruel.—Sábado 4 de Octubre de 1913

Taller de Relojería

El antiguo taller de relojería, platería y óptica de

INOCENCIO MIGUEL

se ha trasladado a la calle de San Juan, 97.

"EL MERCANTIL,"

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formularios de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

El ministro de Fomento en Zaragoza

Interesante conferencia

EL FERROCARRIL DE CAMINREAL

En la entrevista que D. Basilio Paraiso celebró con el ministro, el ilustre presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza habló con gran interés del ferrocarril de Caminreal, exponiéndole con claridad meridiana la transcendencia suma que para Zaragoza y para Aragón tiene este ferrocarril, llamado a ser el complemento del Canfranc.

Hizole ver que sin esa comunicación directa con Levante la línea internacional perdería gran parte de su importancia o, por lo menos, dejaría de ser el veneno de riqueza que promete.

Le exhortó reiteradamente a que al abrirse las Cortes se interese por este asunto capitalísimo para la provincia y la región.

El ministro tomó buena nota de las palabras del Sr. Paraiso y prometió hacer cuanto esté en su mano por satisfacer los lícitos anhelos de Aragón en este punto concreto.

CONSERVACION DE LOS GRANOS

Muchas veces hemos aconsejado a los agricultores que no se apresuren a vender el grano después de la recolección, sobre todo en años de escasez; pero como quiera que su conservación exige ciertas precauciones, vamos a indicar algunos medios de evitar las fermentaciones que pudieran afectar al valor de la mercancía y la invasión de los insectos y de los roedores.

En primer lugar, el trigo debe guardarse en locales exentos de toda humedad y que puedan aislarlo con toda facilidad. Esta última condición se obtiene fácilmente, practicando las aberturas necesarias. Más difícil es

combatir la humedad que puede provenir de los muros viejos o de otra causa, que es preciso en todo caso buscar para poner el remedio.

El defecto de la aireación es a veces causa de la humedad; cuando es persistente y no hay otro medio de combatirlo, se pueden atenuar sus perniciosos efectos formando en el local un depósito de cal viva, que absorberá en gran parte la humedad; cuando la cal se reduce a polvo se renueva, y aquella sirve perfectamente para encalzar las tierras.

Puede suceder que se haya guardado el grano sin estar aún completamente seco o en tiempo húmedo: los montones, en este caso, deben tener poca altura, a fin de que el aire penetre bien por todas partes, y con frecuencia convendrá, al mismo fin, pasar el grano por la criba, o, por lo menos, traspasarlo varias veces por semana hasta conseguir el fin apetecido.

Esta última operación es igualmente necesaria en otoño y en primavera, porque los granos se calientan fácilmente, como si una nueva savia los hinchara. Tal ocurre también bajo la influencia de las tempestades. Con el traspaldo se renueva el aire en derredor de los granos y se calma esa actividad intempestiva.

Sabemos que ciertos granos, como por ejemplo el maíz, necesitan más cuidados que otros por su tendencia a alterarse. Pero sea cualquiera el género de grano que se desea conservar, el traspaldo debe considerarse como necesario cada dos meses,

no solamente para neutralizar las fermentaciones, sino también para perturbar la tranquilidad de los insectos, enemigos naturales de los granos.

No obstante, este solo medio no basta, y casi siempre hay que echar mano de otros procedimientos más eficaces.

Contra los roedores se aconsejan, entre otras cosas, la esencia de terebinto, las plantas de un olor fuerte y desagradable y los cocimientos de ajos; no concedemos gran importancia, por nuestra parte, a estos medios, y creemos que todos ellos no valen lo que algunos gatos que sean muy cazadores.

Unas gotas de esencia de menta han de producir también buen resultado; en pocas semanas desaparecen los ratones para no volver jamás.

Este procedimiento eficaz contra los roedores no sirve contra los insectos. A fin de ahuyentarlos, la mejor precaución es disponer los graneros de manera que el aire y la luz tengan fácil acceso, porque el gorgeo rebuje la luz y la frescura.

Otra de las cosas que hay que cuidar es que los muros y el pavimento estén en perfecto estado, sin grietas, bien limpios, blanqueándolos fre-

cuentemente antes de meter el grano, lavando el suelo con agua hirviendo y bañando las paredes de alquitrán. El mejor pavimento es el de asfalto;

Si a pesar de todas estas precauciones no desaparecen los insectos, se deberá traspalar y cribar el grano frecuentemente.

Pero el medio más radical es el empleo del sulfuro de carbono. Se esparsa un litro de este líquido en el sitio destinado a recibir el grano. Se dispone después el grano en montones y se cubre con toldos o telas para que los vapores del sulfuro del carbono se reconcentren sobre el montón y asfixien a los insectos, después se aísla el grano, cribandolo para que desaparezca el mal olor. Es preciso abstenerse de fumar dentro de los graneros y de entrar con luces encendidas, porque los vapores del sulfuro de carbono en combinación con el aire, son inflamables.

El ácido sulfuroso da tan buenos resultados como el sulfuro de carbono, y además, es menos peligroso. Se obtiene fácilmente por combustión de barras, dentro de cacharros viejos que no sirvan para otra cosa. Se calcula en unos cincuenta gramos el azufre necesario para tratar un metro cúbico de granos. El azufre se rocia con un poco de esencia de terebinto para facilitar su combustión. Las salidas deben cerrarse herméticamente por espacio de veinticuatro horas. No conviene luego entrar en el granero mientras no esté perfectamente aireado.

Con estos medios puede conjurarse la mayor parte de las dificultades que se oponen a la conservación del grano y venderlo cuando los precios sean más renumeradores.

JORGE ERIC

EN UN TUNEL

VEINTIDOS MUERTOS Y ONCE HERIDOS

Formidable explosión

BERLIN. Un telegrama de Constantinopla comunica que en el gran túnel de Tagde, situado en el camino que conduce a Bagdad, ha ocurrido una tremenda explosión en el momento en que se hallaban trabajando numerosos obreros. Apenas se conocen detalles de las causas y de los daños materiales que la explosión produjo; pero en cambio se sabe que el accidente ha alcanzado casi proporciones de gran catástrofe.

Resultaron muertos 22 obreros y heridos 11.

Los trabajos de salvamento se llevan a cabo con gran rapidez.

¡Qué descansada vida!

Buscando la paz bucólica

que en las aldeas se alberga

abandoné la gran urbe

y encaminéme a la aldea.

Ya estoy aquí disfrutando

de los encantos que encierra

la octaviana paz del campo

¡Ya mi espíritu sosiega!

¡Oh qué feliz y acertada
estuve la ciencia médica
al combatir con la vida
de campo, mi neurastenia!

Salto de la cama en cuanto

que Febo se desperezó

y agarrando la canana,

el morral y la escopeta,

cruzó por montes y valles,

salto arroyos, subo cuestas,

bañado en sudor camino,

marchó con la lengua fuera,

de vez en cuando una avispa

con sus caricias me obsequia,

los mosquitos, como escolta

a mi persona rodean

dejando oír los acordes

de su murga trompetera,

y yo después de cinco horas

de andar así, hacia la aldea

vuelvo sin que una vez haya

disparado mi escopeta.

Todo mojado y cansado

y sin cobrar ni una pieza.

Más qué importa; ¿y el asiego

de que aquí disfruta mendiga?

¡Y esta paz y este reposo

que según dice la ciencia

han de ser los que muy pronto

rematen mi neurastenia

Por la tarde el tresillo

siempre los cuartos me cuesta,

pues el buen mosén del pueblo,

que dicho de paso sea,

es un bendito varón,

nos atiza cada puesta

y me larga unos codillos

que turulato me dejan.

¡Vaya con el padre de almas,

qué jueguitos que pesca!

¡Es un encanto la vida

que en las aldeas se lleva!

Pues por la noche, qué cosas,

señores, las que me esperan;

con dos sobrinas del médico,

la hija del farmacopea,

dos señoritas de Soria

que en la aldea veranean

y un estudiante que aquí

de vacaciones se encuentra

nos reunimos y ¡oh delicia!

jugamos a pagar prendas

y nos bailamos un tuesten

si es que la cosa se tercia.

¡Oh dulce vida campestre

que curas mi neurastenia!

¡Tú das descanso a mi cuerpo!

¡Tú mi espíritu sosiega!

¡Que lástima que entre pulgas

y entre mosquitos y abejas,

entre puestas y codillos

y jueguitos de prendas

se turba no pocas veces

el sosiego de la aldea,

MACLAVA

201028006 90 92810 8001

REACCIONANDO

Han repartido por París unas hojas de petición dirigidas a los Consejeros municipales, y cuyo texto es el siguiente:

«En nombre de todos los enfermos que no pueden sufragar los gastos de asistencia por Religiosas, como lo han sido por ejemplo, M. Waldeck Rousseau para su esposa, M. Combes para su hijo, M. Clemenceau para sí mismo, venimos a suplicarlos que admítan de nuevo en los Hospitales a las Religiosas que a ello se dedican, y que nunca hubieran sido expulsadas de esos benéficos establecimientos si antes se hubiese consultado al verdadero pueblo de París; pues nadie co-

mo ellas saben envidiar y consolar al mismo tiempo a los enfermos.»

El reparto del cupo

Instrucciones a las Comisiones mixtas.

Publica el periódico oficial la siguiente Real orden circular:

«En vista de que al hacerse por las Comisiones mixtas de Recrutamiento la distribución del cupo de filas en la forma que previenen los artículos 227 y 228 de la vigente ley de Recrutamiento, resultan diferencias notables en los pueblos que tienen pequeño número de mozos declarados so dados que sirven de base de cupo, y a fin de evitar este inconveniente, de acuerdo con el ministerio de la Gobernación, el Rey (a. D. g.) ha tenido a bien disponer que las Comisiones mixtas distribuyan el cupo de filas asignado a cada Caja, entre los Municipios que constituyen la demarcación de las mismas, en la forma siguiente:

Empezarán por determinar el número de mozos de cada pueblo procedentes de revisión y de prórroga que por el número pue obtubieron en el sorteo, deben servir en filas con el reemplazo corriente, procediendo después a determinar el número de hombres y fracción aproximada en milésimas con que cada pueblo debe contribuir a formar el cupo de filas en relación con el de nombres que sirven de base de cupo.

Hecho esto se agruparán todos los pueblos o secciones que tengan la misma base de cupo, y sumados los cupos de filas parciales, se obtendrá el número de hombres y fracción decimal que a cada uno de estos grupos corresponda. A continuación se sumarán los números enteros de todos los grupos, y la diferencia entre este número y el cupo de filas señalado a la Caja, se determinará aumentando en un hombre la suma de los grupos que tengan mayor fracción decimal, y si se diera el caso que de la fracción más pequeña, que debe ser formada en una unidad, hubiese dos o más grupos que la tuvieran igual, se determinará previo sorteo a cuál de ellos corresponde.

Determinado de este modo el número de hombres que cada grupo de pueblos debe facilitar para el cupo de filas, si este número fuera divisible por el de pueblos que constituyen el grupo, el concejante indicaría el número de mozos que a cada pueblo corresponde; pero si queda un resto se determinará por sorteo entre todos los pueblos que los constituyan, cuales deben aumentarse en una unidad, para que las sumas de los cupos de filas coincidan con el número que representa el cupo de filas asignado al grupo.

JIMMY Y WILKIE

El uno se llamaba Jimmy, el otro Wilkie, y eran hermanos. Anchos de pecho, largos de grupa, y de dientes amarillentos, pues ya estaban cerca de los diez años.

Siete hacía que se hallaban en la mina.

Su cuadra estaba situada a la derecha, en la galería grande que forma un octágono irregular junto a los pozos de negrura impenetrable.

No los esquilaban nunca, pero los lavaban todos los lunes, y en esos días podían verse que sus pelos alazanes, antea largos, ahora habían tomado un color plateado.

La noche eterna en que vivían les había encanecido de aquél modo. La obscuridad perpetua a que estaban condannados les había revestido también de una especie de grasa que les daba una apariencia de rusticidad que no suelen tener los de su raza.

Y como iban siendo viejos, la humedad y las corrientes de aire de la mina empezaban a endurecer sus músculos: tenían reuma.

Los dos animales, de expresión obtusa, tenían, sin embargo, su inteligencia y cierta curiosidad por enterarse de todo; así, por ejemplo, cuando los obreros abrían una nueva galería, los dos echaban una mirada a los trabajos y se decían para sus adentros, como cosa sencilla:

—Dentro de poco nos harán pasar por ahí.

Aquello les agradaba mucho; era un cambio en su existencia monótona. Desde que ponían las patas en una de esas rutas subterráneas, que no la olvidaban jamás, la reconocían sin necesidad de las linternas, inútiles para ellos, de que se servían sus conductores en aquella obscuridad siniestra. Para ellos era la mina todo el universo, y en ella permanecían satisfechos.

Sin embargo, algunas veces se decían uno a otro en su lenguaje especial, confuso y pobre, compuesto de miradas, movimientos de orejas y de cola:

—Debe de haber algo más; me parece que en otros tiempos había algo más.

—Pero qué? No lo sabían. El recuerdo de aquél otro mundo en que nacieron había muerto en el fondo de sus pequeños cráneos. Hacía tantos años que estaban allí! Los animales también sueñan, y aquello era algo así como un sueño que en vano trataban de recordar.

Una mañana se sorprendieron de ver que nadie iba a buscarlos, y engancharon los en las vagones. Al principio se regodearon con aquellos momentos de holganza; pero no tardaron en aburrirse. Además el silencio la soledad, inusitados de la mina comenzó a inquietarles; aquello estaba aún más negro y más triste que de costumbre; no se veían aquella infinidad de luces que iban y venían de uno a otro lado a lo largo de las galerías; no se oía el tumulto de las brigadas que subían y bajaban tres veces cada veinticinco horas y que les servía para contar el tiempo.

Por fin, algunos días después sus encargados los desataron de los pesebres. Sueltos, se dirigieron como de costumbre al lugar donde parten los rieles de hierro que se pierden en la galería principal; pero los cogieron del ronzal para hacerlos entrar en la gran caja que había encima de los pozos.

Y uno de los hombres dijo riendo al otro:

—No hay desgracia que no sirva a alguien de provecho.

El otro contestó:

—La luz del sol les va a deslumbrar, debiéramos taparles los ojos.

—¡Bah! Que se acostumbren cuanto antes...

Se oyó un timbre y la caja comenzó a elevarse. Jimmy y Wilkie experimentaron una emoción tan grande, que les obligó que sus patas flaquearan. Aquello era nuevo por completo para ellos, una aventura cuyo recuerdo registrarían en sus oscuros cerebros,

Pero al cabo de dos minutos su viaje a las alturas había terminado.

Hicieron pie en una galería en pendiente, al fin de la cual se vela un fenómeno desconocido.

Una luz blanca y rosada que se agrandaba a cada uno de sus pasos. Una fragua sin duda, la luz de una fragua debía ser; en la mina habían visto algunas fraguas.

Sin embargo, un misterioso presentimiento les decía que no era tal.

Tuvieron miedo y recularon, pero les hicieron seguir adelante. Como tenían absoluta confianza en sus conductores, reanudaron la marcha.

Y de pronto salieron a la luz del día.

La luz del día hirieron sus pobres ojos que el polvo del carbón había enrojecido, y que la obscuridad perpetua había atrofiado agrandando sus pupilas.

La luz del día, la terrible luz del amanecer, con una cosa redonda suspendida en el espacio que brillaba, despedía centellas, anonadaba, abrasaba...

La huelga había terminado.

Locos de terror afanzaron sus patas traseras en el húmedo suelo, levantando la cabeza zorzaleando los hombres que se colgaban de sus roncales.

Querían huir, volver grupas, volver a la obscuridad maternal, hospitalaria, convenida...

Llevadles corriendo a la cuadra del sótano que está casi a oscuras—grito un voz—y allí se irán acostumbrando.

Y en efecto; insensiblemente se fueron acostumbrando. Había en aquella cuadra cosas verdaderamente extraordinarias: moscas, por ejemplo y también animales más grandes que volaban como las moscas; gorriones que iban a picar un grano de cebada y que después permanecían en equilibrio en el espacio cuanto tiempo querían. Hasta que sacaron a los pobres caballos y los llevaron a una pradera.

Entonces vieron los colores que descocían.

Nunca habían visto el verde. Algunas veces, en la mina les habían llevado hierba; pero les parecía casi tan negra como todas las cosas que les rodeaban; mientras que aquel prado era verde, pero un verde brillante lleno de manchitas amarillas y blancas que eran flores.

Aprendieron también que se puede apreciar el gusto de las cosas por sus matices, cosa que les sumió en la más honda de las meditaciones.

Otras experiencias les demostraron que se debe asociar la impresión de la luz con la calor, la de la obscuridad con el frío.

En fin, en aquel mundo que acababan de descubrir, la vista no tenía límites, se extendía no se sabía hasta dónde, rodeada siempre de azul o de gris, pero aquel azul y aquel gris no se alcanzaba jamás, permanecía siempre inaccesible.

Psoro era el caso que todas aquellas maravillas, aquellas magias no duraban siempre; pasadas una docena de horas, las cosas volvían a ser lo que eran antes; es decir naturales, normales, razonables.

Sin embargo, las noches les parecían tristes, pues todos los juegos de colores y de luces les llenaban de una alegría incomprendible.

A veces corrían por los prados como si fuesen caballos pequeños.

Es decir, que no había sido un sueño, que todas aquellas cosas existían.

Volvieron a ellos los recuerdos de los primeros años.

Y fueron, al fin, unos caballos como todos los demás que vivían de día y dormían de noche.

Algunos días después las cercanías de la mina se llenaron de hombres, de labradores, anónadaban, abrasaban...

La huelga había terminado.

Cansados de su holganza, los tabajados estaban contentísimos.

Penetraron riéndose en la mina con sus linternas en la mano.

Jimmy y Wilkie entraron con ellos.

Los hicieron entrar en la caja, y sin saber como se hallaron otra vez en la noche subterránea y volvieron a hacer la vida de antes.

Pero ahora asciabán los tonelos vistos que antes permanecían ignorados; cuando veían subir la caja sabían que iba hacia aquél lugar infinito lleno de luz y de colores, y relinchaban al verla partir.

Entonces vienen los colores que desco-

NOTAS ÚTILES

Matacaderos	Los reses son rifadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido: ovejas 53
Corderos	1
Cabritos	6
Terneros	1
Vacas	0
Cerdos	ESTOY AB. SIEMPRE Y SIEMPRE

Renta de Marid con Bezas de Marid COTIZACIÓN DEL 2.

por 100 interior. 80 05

Fin corriente. 79 75

Fin próximo. 79 85

Languidecio durante cinco o seis días por 100 amortizable. 00 30

y murió. 00 00

Wilkie no acertaba a comprender por qué su compañero permanecía echado y co las patas es tiradas.

Cuando notó que mellan al muerto en la caja tuvo envidia.

—Ya vá hacia el sitio que los dos habíamos soñado y que existe—se dijo.

Y no supo jamás que Jimmy no había encontrado más que otra mina, aun más sombría y verdaderamente eterna.

Padre MILE

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana.—La Virgen del Rosario.

Catedral.—La misa cantada a las nueve y media.

San Pedro.—A las diez, fiesta a la Virgen del rosario con sermon, y por la tarde el ejercicio a las cinco con sermon, y Procesión por las calles de costumbre.

Parroquia.—El ejercicio del mes del Rosario al toque de oraciones.

Misas a hora fija.—A las cinco y cuarto en San Pedro y la Merced. A las cinco en San Francisco. A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete en Santiago. A las ocho en San Miguel, San Francisco, y Santa Teresa. A las nueve en San Andrés, San Martín y la Catedral. A las nueve y media cantada en Santiago con plática sobre el evangelio del día. A las once rezada en San Juan y El Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce rezadas en San Pedro y San Martín.

Cuarenta horas.—En la Iglesia de Pedro de cuatro: media a seis y media.

Rosario.—Al toque de oraciones, en Santa Clara.

Despachos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago, los siguientes:

(Historia de Aragón, el 50 por 1.00 hasta fin de año).

Don Felix Sarribo Bagüeste

ALCAÑÍZ

Primer ciclo, cartone. 40 cts.

Aritmética, papel fuerte. 30 cts.

Analísis y Sintaxis, id. 30 cts.

Historia Sagrada, id. 30 cts.

Historia de España, id. 30 cts.

Ciencias Físicas, Químicas, etc. id. 30 cts.

Geometría, id. 20 cts.

Prosodia y Ortografía, id. 20 cts.

Agricultura, id. 20 cts.

Geografía, id. 20 cts.

Derecho, id. 20 cts.

Historia de Aragón, id. 30 cts.

Despachos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago, los siguientes:

(Historia de Aragón, el 50 por 1.00 hasta fin de año).

Despachos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago, los siguientes:

(Historia de Aragón, el 50 por 1.00 hasta fin de año).

Despachos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago, los siguientes:

(Historia de Aragón, el 50 por 1.00 hasta fin de año).

Despachos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago, los siguientes:

(Historia de Aragón, el 50 por 1.00 hasta fin de año).

Despachos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago, los siguientes:

(Historia de Aragón, el 50 por 1.00 hasta fin de año).

Despachos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago, los siguientes:

(Historia de Aragón, el 50 por 1.00 hasta fin de año).

Despachos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago, los siguientes:

(Historia de Aragón, el 50 por 1.00 hasta fin de año).

Despachos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago, los siguientes:

(Historia de Aragón, el 50 por 1.00 hasta fin de año).

Despachos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago, los siguientes:

(Historia de Aragón, el 50 por 1.00 hasta fin de año).

Despachos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago, los siguientes:

(Historia de Aragón, el 50 por 1.00 hasta fin de año).

Despachos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago, los siguientes:

(Historia de Aragón, el 50 por 1.00 hasta fin de año).

Despachos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago, los siguientes:

(Historia de Aragón, el 50 por 1.00 hasta fin de año).

Despachos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago, los siguientes:

(Historia de Aragón, el 50 por 1.00 hasta fin de año).

Despachos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago, los siguientes:

(Historia de Aragón, el 50 por 1.00 hasta fin de año).

FARMACEUTICOS

Por mitad de precio se vende botamen elegante con productos, alcaloides, etc. D. Uriel Fotógrafo.

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores

del Estado y Mercantil en Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

Carrasco, núm. 27, 2º, y Despacho. Plaza de Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

NOTICIAS

De la feria

Se vendió lana que llegó ayer, se ha vendido un poco que se ha presentado. Esta mañana y con esto y varios tratos sueltos en mular caballar y asnal, ha terminado a medio día la feria quedando satisfechos todos los concurrentes.

Descansemos por hoy de este asunto pero no para dormirnos sino para recobrar fuerzas.

La segunda enseñanza

El ministro de Instrucción pública, al despachar ayer con el Rey, dio cuenta a Su Majestad de reformas que piensa introducir en la segunda enseñanza.

Sobre estos proyectos emitirá informe el Consejo de Estado, y antes de traducirse en decretos se abrirá una información pública.

Reparto del cupo

En el reparto del cupo de mozos llamados a filas por decreto que publica la Gaceta, corresponden 569 a la zona de Alcañiz y 466 a la de Teruel.

Traslado

D. Bernardina Cabezón Maestra de la Escuela de niñas del Arrabal de esta capital ha sido trasladada a la de párulos.

Licencias

En el último pasado mes, se han librado por este Gobierno civil 60 licencias de caza y 23 de uso de armas.

Enfermo

Se encuentra enfermo el Sr. Administrador de Propiedades e Impuestos de esta provincia D. José Pueyo.

Celebraremos que en plazo breve, se encuentre totalmente restablecido.

Vacantes

La titular y capitular de medicina en Torrelacarcel, con 1.500 pesetas. Ocho días para solicitarla.

— La misma en Celadas, con 1.400 pesetas y 150 fanegas de centeno. Solicitudes hasta el día 30.

— La misma en Mosqueruela, con 750 pesetas y lo que contrate con el vecindario. Treinta días para solicitar.

— La de Veterinaria en Perales, con 90 pesetas. Quince días para solicitar.

Teatro

Continúan con éxito las representaciones de la compañía Alberich.

Para esta noche se anuncia «El cuento del dragón», estreno de la zarzuela cómica en un acto y cinco cuadros. «El Quarteto Pons» y el satírico «La reja de la Dolores».

Banquete a Bombita

Ha quedado acordado el banquete en honor de Bombita.

Se verificará el día siguiente a aquel en que se retire del toro. Hay muchas adhesiones.

Numerosos aficionados de Sevilla y Valencia han ofrecido asistir al acto, y todos toreros que perteneceen al Montepío.

Escuelas graduadas

La Dirección general de primera enseñanza ha resuelto se lleve a cabo la graduación de las escuelas de Montreal del Campo, encargándose la maestra doña Modesta Bernuz de las niñas de 9 a 12 años; D. Tomasa García, da las de 6 a 9; D. Joaquín Abril Fortea, de los niños de 8 a 12, y D. José María López, de los de 6 a 8.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tablajeros siguientes:

Viuda de José Yuste, 1; Orenco M. rín 0; Joaquín Pérez, 0; Viuda de Lorenzo Yuste, 1; Diego Pumareta, 1; Juan Yuste, 1; Eusebio García, 1; Francisco Gómez, 0; Manuel Crespo, 1; José Salvador Mallén, 0; José Salvador Barceló, 1; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 0; María Sebastián, 0; José Bergio, 0; Francisca González, 0; Lorenza Orero, 0; Salvador Aspas, 0.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 330'76. En igual día del año anterior, 304'91 resultando una diferencia en más de pesetas 25'85.

Veraneantes y viajeros

Una de las grandes molestias a veces convertida en grave peligro, que acechan a los que hoy se alejan temporalmente de sus hogares, son las indisposiciones gástricas, a consecuencia de fermentaciones intestinales anormales. Impedir estas y combatirlas, llevando al intestino los fermentos lácticos o el ácido láctico naciente para hacer una buena digestión, era uno de los sueños de la Medicina, hoy convertido en realidad gracias a los comprimidos de *La tofermenina Caldeiro*. Nadie debe ponerse en viaje sin llevar en su bolso de mano el *Lactofermento Caldeiro*, preparado cómodo de tomar, de acción tónica y antiséptica, de efectos rápidos e inofensivo, inalterable, lo que no sucede a sus similares. Pídanse en farmacias.

CICLISTAS! Fijarse en el anuncio *LA LUSTRUM*, en cuarta página.

DEL TELEGRAFO

¡Belmonte!

Se ha confirmado que el diestro Belmonte tomará la alternativa en Madrid el día 16 dándosela Machquito.

Se lidiarán en la corrida de alternativa seis réstes de Guadalest.

Subirán el precio?

El ministro de Hacienda que quiere mejorar las labores de tabacos conferenció con el representante del Estado en la Arrendataria y convinieron en las clases de tabaco que habrán de mejorarse.

Además se cambiará el envase de los paquetes de cigarrillos de 50 céntimos.

24

MARÍA O LA NIÑA DESGRACIADA

ha arrojado a un abismo de desgracias de las que infaliblemente hubiera sido víctima sin vuestra generosa compasión.

Hace hoy ocho días que tuve la dicha de encontrarlos, y hace otros tantos que me libertasteis la vida, y entonces ya hacia dos que yo había comenzado a conocer la desgracia.

Volvíamos madama de Ponty y yo de pasearnos por la orilla del mar, de donde creemos haberlos dicho que no estaba muy distante nuestra casa.

Al acercarnos a ella vimos una berlina con seis caballos que estaba a la puerta, y más lejos una silla de posta de dos asientos.

No me quedó duda alguna de que me venían a buscar; y no obstante la esperanza que con esto tenía de descubrir al fin el misterio de mi nacimiento, por lo que tanto anhelaba, sentí sin poderla reprimir una angustia en mi corazón que parecía preñarme la infeliz suerte que me aguardaba.

Encontramos en la sala dos hombres, el uno sentado y el otro en pie.

El primero era alto, de buena presencia, pero algo básculo, y qué afectaba un tono de superioridad que no le era ni propio ni natural; el otro no tan alto, era notable por su noble aspecto; y aunque sus facciones parecían alteradas o por el dolor o por cualquier otra causa, toda su persona manifestaba ser de una clase muy superior a la del otro, aunque le tratara con el mayor respeto y consideración.

El que estaba sentado se contentó cuando entraron en la sala con hacer una ligera inclinación de cabeza para indicarnos

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos



Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsados.

Agenzia en todas las provincias de España

FRANCIA Y PORTUGAL

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Medicina Zoológica del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria entre la que se ventajosamente conocido el autor del libro, Sr. Hernández Aldabas, justamente acreditado publicista.

Precio del ejemplar 6 pesetas, en la Administración de este periódico. Se remiten por certificado abonando 1,00.

RAFAEL TORREGROSA Sucesor de ANGEL PÉREZ

Calle de San Francisco núm. 60 TERUEL.

Primeras materias para abono

con graduación garantizada.

La Presidencia

Se dice entre los políticos que el gobierno ha acordado nombrar a don Amós Salvador, presidente de la Alta Cámara.

En la frontera

Comunican de Orense haberse producido una colisión entre carabineros españoles y un grupo de guardias portugueses, resultando uno de éstos herido de gravedad.

¿Nos reimos?...

Mamerto, ¿te acuerdas que ayer perdiste un duro?

Sí.

— Y ya que no sabes lo que encontré esta mañana en el bolsillo?

— ¡El duro!

— No. Lo que encontré fué el agujero por donde lo perdí.

Los catalanes

Hoy se reunen los presidentes de las Diputaciones catalanas para tratar del asunto de las Mancomunidades.

Una señorita colegiala escribe a su mamá, dándole noticias del buen resultado de sus exámenes en esta forma:

Querida mamá: He terminado los exámenes, sacando medalla de Oro en ortografía.

Profesor.— Si un individuo toma un litro y medio de vino en una hora ¿qué tomará al cabo del día?

Discípulo (soltando la carcajada).— Tomará un peludo soberano, señor maestro.

Comercio de eruel

PRECIOS PAGADOS HOY

	Por 100 kilos
Chamorra	27'50 a 28'00
Chamorro	27'50 a 28'00
Blanqueta	26'00
Candeal	28,00 a 28'50
Jeja	27'50 a 28'00
Morcacho	21'25 a 23'00
Centeno	21,50
Cebada	20
Avena	18

BONITO

3.º pisos alcila, Tozal 19, Teruel.

VERDADERA GANGA

En la acreditada sastrería de Juan Andrés, plaza del Mercado número 22, se ha recibido un completo surtido en géneros de invierno a precios sumamente económicos.

Se ofrecen trajes hechos, a 35 pesetas-clase «Cheviot», novedad y gran duración.

Señores Sacerdotes

Racionales: Modelo completo. En papel fuerte.

A 875, en la imprenta de este periódico.

PERIODICOS DE PROVINCIAS

bada 5, primero

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL,

TERUEL

Folletín de El MERCANTIL

21

bien, si como decía no conocía a sus padres, ni nadie la reclamaba. Como yo no tenía ya ni hijos ni herederos, pues que vivía solo en el mundo, mi intención era dejarla todos mis bienes, los cuales aunque no eran muy cuantiosos podían sin embargo proporcionarla una suerte decente. La miraba como a una criatura que la Providencia me había deparado para cuidar de ella, y de consiguiente me era imposible el abandonarla.

En estas ideas me ocupaba yo mientras el silencio de María. Esta pasados algunos instantes, me miró, me apretó la mano y derramando algunas lágrimas, casi en los términos siguientes me refirió sus aventuras, que escuché con la mayor atención.

Deseais, mi respetable bienhechor, saber de mis sucesos a que debó la dicha impracticable de conocerlos: procuraré daros gusto, no ocultándoos ninguna circunstancia de mi vida a lo menos de lo que he llegado a conocer. Mi nacimiento es un misterio que hasta ahora no he podido penetrar, y el cuidado que se ha tomado para ocultarlo, me persuade que jamás se llegará a descubrir.

Madama de Ponty, que me ha criado, es viuda de un oficial de marina: vivía retirada en Morlaix con una corta pensión de quinientas pesetas, y una renta de cien escudos de su viudez, fastidiada del mundo habitaba en una casita casi sola, no lejos de la orilla del mar. No tenía más que una criada anciana, llamada Teresa, que la había servido cuando rica, y que no quiso abandonarla cuando pobre. Hace unos dos meses que esta buena mujer murió, y lo que Madama de Ponty la lloró forma el mayor elogio de ambas.

En manos de esta buena señora me pusieron casi al salir de la cuna, y siempre me ha tratado como una buena madre. A ella debo lo poco que sé en cualquiera situación que llegue.